

# 百年大党与世界变局:庆祝中国共产党成立 100 周年

——中国政治学会 2021 年年会综述

任 勇

2021 年 5 月 28—30 日,中国政治学会 2021 年学术年会暨“百年大党与世界变局:庆祝中国共产党成立 100 周年”学术研讨会在上海市举行。此次会议由中国政治学会主办、华东政法大学政治学与公共管理学院和“中国特色政治学学术话语体系”上海市社会科学创新研究基地联合承办。来自于全国各地 100 余名专家学者围绕会议主题展开了热烈讨论。

## 一、关于百年大党与国家治理

中国共产党在百年奋斗中团结带领中国人民建立了中华人民共和国和社会主义基本制度,进行了社会主义建设,推进了中国特色社会主义事业,创造了丰富的现代国家治理经验,对此专家学者们给予充分关注。有学者从构建新型现代国家角度探讨了中国共产党救国、兴国、强国的百年道路,认为中国新型现代国家治理体系具有内生性、创新性、有效性、正当性和可持续性,形成了坚持实事求是、统一领导、包容多样、以变求通、和平发展等基本经验。有学者提出,中国共产党在长期的革命、建设、改革实践中始终坚持以人民为中心的理念,并在此基础上形成的伦理价值、制度和执政力紧紧地和人民利益结合在一起,铸就了中国现代国家建设的强大凝聚力。

与会学者强调,中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,处于总揽全局、协调各方的地位,形成了中国特色社会主义制度的最大优势,并在国家治理各个方面得以体现。有学者从中国共产党制度建设的百年探索出发,揭示了中国特色社会主义制度优势转化为国家治理效能的理论逻辑和实践逻辑,强调要在阐释社会主义制度体系与国家治理体系和治理能力现代化、社会主义制度优势与国家治理效能的同构互构关系的基础上,着重分析制度优势更好转化为治理效能的可行机制。有学者探讨了中国共产党社会组织政策的百年变迁及其逻辑,认为政策环境变化、党的政治理念转变、社会组织形象改变、海外经验借鉴是中国共产党社会组织政策变迁的逻辑根源。有学者认为中国共产党领导制度是中国政治传播中占据主导地位的制度力量,决定了执政党在中国政治传播的交流中占据“主体”地位,并成为维护交流秩序的主导行动者。

很多学者认为,高度重视以五年规划引领经济社会发展是中国共产党治国理政的一个重要方面。有学者认为编制和实施五年规划是党将其执政使命和奋斗目标具体化、实践化和时代化的重要政策工具。编制和实施五年规划坚持以有效的过程治理促进长周期治理绩效,促进接续发展和治理创新的有机统一,促进积极政府与有效市场优势互补,是“中国之治”的成功密码之一。有学者认为中国共产党通过制定五年规划实现了公共价值创造,分别经历了以经济价值创

造独大到以经济价值创造为主导、社会价值—政治价值等其他类型价值创造为辅,再到经济价值、社会价值、政治价值等均衡融合共创的过程,形成了一个环环相扣、多层嵌套的公共价值创造体系。

对国家治理中具体个案探讨也是本次会议的重要内容之一。有学者通过对正在进行的社区治理和服务创新的实验区案例考察,分析了基层社会治理运作过程中如何通过党建来突破原有科层制,进而有效衔接社会主体并实现末梢治理的制度逻辑。有学者通过对混合所有制企业的考察,分析了党组织对企业资本配置效率的影响,认为不同类型的企业当中,党组织对资本配置方式有所不同并且呈现出差异化分布。有学者对于国有企业“党的领导融入公司治理各环节”的实现机制进行了探讨,认为国企上级党组织、国企党委(党组)和国企基层党组织在企业的决策、执行和监督环节存在着纵向分工合作的关系,形成了“分层嵌入”公司治理结构参与公司治理的形态和机制。

## 二、关于百年大党与当代中国政治发展

在中国共产党领导下,我们始终坚持中国特色社会主义政治发展道路,不断深化政治体制改革,发展社会主义民主政治,党和国家领导体制日益完善,人民依法享有和行使民主权利的内容更加丰富、渠道更加便捷、形式更加多样,中国特色社会主义政治发展道路彰显出独特优势。与会专家学者们围绕中国共产党与当代中国政治发展这一主题进行了深入探讨。有学者提出,在中国特色社会主义政治发展道路过程中,人民民主是一种全过程的民主,所有的重大立法决策都是依照程序、经过民主酝酿,通过科学决策、民主决策产生的,认为全过程民主本质上是一个立体概念的民主。有学者对于中国共产党领导的民主道路探索及新型民主的协商性特征进行分析,认为中国既探索出了一条人民民主的新路,又在民主的形态上凸显了它的协商性特征,从而创造出了一种注重协商的民主新型态。有学者结合中国近现代政治发展过程分析了合作政治的问题,并对合作政治产生的背景、运作机制以及未来前景进行了深入探讨,认为要理解中国政治,解决中国的政治问题,实现中国政治的科学发展,就需要深入研究和把握合作政治问题。建设法治国家也是中国特色社会主义政治发展道路的重要组成部分,有学者围绕新中国法治国家建设的曲折历程与大国法治的未来走向进行探讨,认为政治学应该加强对法治国家建设的系统研究。

专家学者们强调,改革开放以来,中国共产党在坚持根本政治制度、基本政治制度的基础上,通过不断深化改革,在推进制度体系完善和发展的过程中积累了丰富的实践经验。有学者认为中国共产党在领导中国政治发展过程中,形成了注重客观规律和发挥主观能动性的统一、创新理论和发展实践的统一、加强领导和凝聚力量、战略部署和实践征程的统一、系统性和重点性的统一等多方面的经验。有学者结合中国共产党的百年发展历史,探讨了中华民族的性质、特点以及定位,从而为中华民族这一概念提供了一种政治学意义上的理论解释。有学者结合最近几年的群团组织改革实践,探讨了群团组织在推进国家治理现代化过程中的作用。有学者认为中国共产党在抵御自然灾害方面积累了宝贵的经验,形成了“人民至上、生命至上”的根本理念,党自身坚强的领导力是抵御自然灾害的显著政治优势,而积极进行防灾建设是抵御自然灾害的根本途径。还有学者认为,中国共产党百年政治传播制度变迁,反映了中国共产党在发展与秩序两个维度持续推进中国政治现代化的进程,体现了中国政治传播的“权威性沟通”模式在不断吸收“表达性沟通”模式经验的同时,也在摸索与创造具有中国特色社会主义的新经验。

专家学者们认为,坚持中国特色社会主义政治发展道路,就要完善党的领导机制体制,全面

增强党的执政本领,把党建设的更加坚强有力,就必须重视对于中国共产党自身建设以及相应的政策、策略的研究。有学者围绕中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等问题,探讨了中国共产党作为使命型政党的价值取向。有学者结合对《共产党宣言》的话语分析,对于中国共产党领导的政治哲学基础进行了探讨。有学者从责任政治的角度探讨了以负责任的政党构建负责任的政治的议题。有学者对中国共产党百年反分裂斗争的理念逻辑、方略模式与经验启示进行了探讨,认为中国共产党百年反分裂斗争始终坚持大一统历史观的历史逻辑、统一的多民族国家的基本国情的实践逻辑、中华民族共同体的治理逻辑的理念,根据不同分裂势力、不同时间情势、不同历史发展等开展具体的反分裂斗争,塑造了中国共产党反对国家分裂的两种模式,即民族区域自治模式和“一国两制”模式。有学者论述了新科技革命背景下中国共产党的政党建设,认为在未来中国的政党建设中,要充分认识到新兴技术的两面性,积极推动新技术在党建中的应用,强化政党的政治目标和治理意义。

在当今中国,作为最高政治力量,党的全面领导已经落实到国家治理各领域各方面各环节,成为中国特色社会主义政治发展道路最根本的保障。对此,学者们从不同角度进行了深入探讨。有学者从社会组织发展变迁的视角,认为历史与政党作为区别于西方政治发展的最为重要的两大变量,塑造了当代中国社会组织发展走向“协同社会”而非“公民社会”的方向。有学者从中国共产党领导农村工作机构沿革的视角,认为新时代各级党委农村工作领导小组需要提升成员单位协调议事的日常化,并围绕乡村振兴精密的指标体系制定微观政策;将农村工作领导小组办公室设在政府农业农村机构,有助于提升后者在当地工作中的地位,从而彰显了党对农村工作领导的全面性和有效性。有学者从中国共产党塑造人民军队百年伟业的内在逻辑的视角,认为党对军队绝对领导成为破解中国现代化难题的一把重要钥匙,超越了国防军队建设与经济建设零和博弈的困境,坚持了社会主义发展方向,构成中国道路的重要内容。还有学者从中国传统文化的视角,考察新中国成立后中国共产党干部任职价值导向,提出了党的组织人事部门应实现职位选择与理念教育、任职待遇与信息公开、传统文化与社会舆论等三个方面的结合,以增进党员干部任职的谦虚谨慎、公信力和道德约束力。

### 三 关于百年大党与世界变局

当前中国处于近代以来最好的发展时期,世界处于百年未有之大变局,两者同步交织、相互激荡。围绕中国政治学如何深刻理解这种世界变局,与会专家学者进行了广泛而深入的讨论交流。有学者认为面临百年未有之大变局,政治学界要密切关注世界大国的变化,系统总结世界政治发展和国家兴衰规律。有学者围绕中国特色政治学在国际研究领域的创新发展,认为今后应当更加关注世界大国成长道路、区域国别全覆盖、全球治理研究细化等多个领域。有学者认为随着中国崛起,中国对外部世界的认识发生了根本性变化,需要更加重视中国政治学的理论构建和传承,其中最为重要的是从中华文明和中国道路中汲取丰富的资源,建构具有主体性和原创性的理论。

专家学者们指出,随着百年未有之大变局的到来,需要我们从理论上更加深刻把握中国共产党与世界关系的深刻变化。有学者认为大变局时代是中心国家开始向边缘国家的运动,边缘国家开始向中心国家运动的整体变动态势。在这个过程中,中国选择了坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,并逐步凸显了明显制度优势。有学者结合国际形势的变化以及中国共产党诞生至今的国际统一战线思想与实践,总结了国际统一战线与中国共产党百年历程中的宝贵经

验,指出中国当前应构建以应对中美战略博弈为重点的国际统一战线,明确统战对象,深入研究不同国家的国际立场与战略选择,区分可以团结、需要分化与努力争取的国际力量。

专家学者们强调,当今世界的变局百年未有,面临新机遇的同时也面临新的风险挑战。世界各国如何顺应时代潮流,齐心协力应对各种风险成为当前全球治理所面临的重要问题。有学者提出,人类命运共同体思想为破解全球公共物品的供给难题提供了中国智慧与中国方案。它基于平等原则、有限功利原则、包容原则的合作理念,不仅可以有效协调国际社会中个体理性与集体理性的矛盾关系,还能够提升全球公共物品供给过程中的包容性、公正性与参与性,最终破解全球公共物品供给中的合作难题。有学者认为,中国特色大国外交的提出标志着中国外交的大国转向,中国特色大国外交的时代选择实际上就是思考如何打破国强必霸的逻辑,实现中国的和平崛起。有学者分析了大变局时代新型国家治理能力的结构与策略,认为迎接新的发展阶段、提供新的发展动力、解决新的社会矛盾、面向新的智能时代、构建新的世界秩序,必须构筑高质量发展能力、改革创新能力、社会治理能力、数字治理能力、全球治理能力,全面推进国家治理体系和治理能力现代化。

本次会议结合中国共产党团结带领人民在百年奋斗中开辟的道路和积累的经验以及百年未有之大变局时代背景,从政治学的角度对百年大党与国家治理、当代中国政治发展及世界变局等相关问题,提供了多方位的理论思考。对于推进全面建设社会主义现代化国家,进而实现党的第二个百年奋斗目标具有重要启发意义。

作者:任勇,华东政法大学政治学与公共管理学院(上海市,201620)

(责任编辑:王炳权)

政治学研究  
CASS JOURNAL OF POLITICAL SCIENCE